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AOS 08 (OITO) DIAS DO MÊS DE ABRIL DO ANO DE 2026 (DOIS MIL E VINTE E SEIS), ÀS 

10H07MIN, NO PALÁCIO VEREADOR ARLINDO BATISTA DE SOUZA, PRÉDIO SEDE DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE TOUROS, TEVE LUGAR A DÉCIMA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO 

LEGISLATIVO DO ANO EM CURSO, A QUAL FOI PRESIDIDA PELO EXCELENTÍSSIMO VEREADOR 

JOSÉ TIAGO SANTANA NETO DE FARIAS E SECRETARIADA PELO EXCELENTÍSSIMO VEREADOR 

PAULO ADRIANO DE OLIVEIRA DUARTE. ANTES DE INICIAR, O SR. PRESIDENTE SAUDOU A 

TODOS QUE ESTAVAM ACOMPANHANDO A SESSÃO DE FORMA PRESENCIAL E ONLINE E 

DETERMINOU AO SR. SECRETÁRIO A CHAMADA NOMINAL DOS EDIS. SR. SECRETÁRIO PAULO 

ADRIANO DE OLIVEIRA DUARTE: “BOM DIA A TODOS. ACLECIANO CÂNDIDO DE SOUZA, 

DIEGO CAVALCANTI DE MEDEIROS FRANÇA, HENRIQUE EDUARDO DE OLIVEIRA, 

FRANCISCO DE ASSIS SOARES DA COSTA, IGOR DA SILVA NICÁCIO DE BRITO, JOERMESON 

SILVA DE SÁ, JOÃO DE LELIS BEZERRA NETO, JOSÉ DA SILVA TORRES, LEONARDO DE 

OLIVEIRA LUCIANO, MARIA EDIENE SOUZA DO AMARAL, PAULO ADRIANO DE OLIVEIRA 

DUARTE, WANDERSON DA SILVA TAVARES, JOSÉ TIAGO SANTANA NETO DE FARIAS.” A 

SESSÃO FOI INICIADA COM O QUÓRUM DE 11 (ONZE) VEREADORES PRESENTES E 02 (DOIS) 

VEREADORES AUSENTES. VEREADORES PRESENTES: DIEGO CAVALCANTI DE MEDEIROS 

FRANÇA, HENRIQUE EDUARDO DE OLIVEIRA, FRANCISCO DE ASSIS SOARES DA COSTA, 

IGOR DA SILVA NICÁCIO DE BRITO, JOERMESON SILVA DE SÁ, JOSÉ DA SILVA TORRES, 

LEONARDO DE OLIVEIRA LUCIANO, MARIA EDIENE SOUZA DO AMARAL, PAULO ADRIANO 

DE OLIVEIRA DUARTE, WANDERSON DA SILVA TAVARES, JOSÉ TIAGO SANTANA NETO DE 

FARIAS. VEREADORES AUSENTES: ACLECIANO CÂNDIDO DE SOUZA, JOÃO DE LELIS BEZERRA 

NETO. APÓS A CHAMADA DOS EDIS, O SR. PRESIDENTE DETERMINOU AO SR. SECRETÁRIO A 

LEITURA DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR. O VEREADOR WANDERSON DA SILVA TAVARES, DE 

FORMA REGIMENTAL, SOLICITOU A DISPENSA DA LEITURA DA ATA. O SR. PRESIDENTE RECEBEU 

A SOLICITAÇÃO DO VEREADOR E PERGUNTOU AOS DEMAIS VEREADORES SE ESTAVAM DE 

ACORDO COM A DISPENSA DA LEITURA. COM TODOS OS VEREADORES EM ACORDO PELA 

DISPENSA, O SR. PRESIDENTE COLOCOU A ATA EM VOTAÇÃO. A ATA FOI APROVADA DE FORMA 

UNÂNIME. EM CONTINUIDADE, O SR. PRESIDENTE DETERMINOU AO SR. SECRETÁRIO A LEITURA 

DA ORDEM DO DIA. NA LEITURA DA ORDEM DO DIA, O SR. SECRETÁRIO INFORMOU OS 

PROJETOS A SEREM ENCAMINHADOS PARA AS COMISSÕES, OS PROJETOS EM DISCUSSÃO 

E OS REQUERIMENTOS. APÓS A CONCLUSÃO DA LEITURA DA ORDEM DO DIA, O SR. 

PRESIDENTE DETERMINOU A ABERTURA DO PEQUENO EXPEDIENTE COM 05 (CINCO) MINUTOS 

DE FALA PARA CADA VEREADOR. INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR 

IGOR BRITO: “SENHOR PRESIDENTE, BOM DIA. BOM DIA AOS NOBRES VEREADORES, A PLATEIA, 

EM NOME DO EX-VEREADOR FRANCISCO VIEIRA E A TODOS E TAMBÉM AO EX-VEREADOR 

FÁBIO RICARDO. EU ACREDITO QUE JÚNIOR DA EMATER SE ENCONTRA, SECRETÁRIO DE 

ARTICULAÇÃO, TAMBÉM EX-VEREADOR. VENHO AQUI NO PEQUENO EXPEDIENTE, SENHOR 

PRESIDENTE, FAZER DOIS REQUERIMENTOS PEDIDO DE URGÊNCIA. O REQUERIMENTO 

105/2026, A QUAL EU PEÇO MUTIRÃO DE LIMPEZA NA ARENA BEIRA RIO. NOSSO MANDATO 

IRÁ FAZER NOVAMENTE A 3ª COPA DE FUTEVÔLEI, ENTÃO, A GENTE PEDE ESSE MUTIRÃO DE 



LIMPEZA, ARENA BEIRA RIO EM TOUROS. E TAMBÉM VAMOS FAZER, PEDIR ESSE REQUERIMENTO 

106 PARA A SECRETARIA DE ASSISTENTE SOCIAL, O QUAL SOLICITA O PLANEJAMENTO DAS 

AÇÕES, VISANDO CUMPRIR A LEI MUNICIPAL 979 DE 18 DE MARÇO DE 2025, O QUAL INSTITUI 

A SEMANA DA MATERNIDADE ATÍPICA EM TOUROS, CELEBRADA ANUALMENTE NA 3ª SEMANA 

DE MAIO. ENTÃO, ESSES DOIS REQUERIMENTOS DE URGÊNCIA A GENTE SOLICITA, SENHOR 

PRESIDENTE, NO PEQUENO EXPEDIENTE.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO 

VEREADOR DIEGO FRANÇA: “SENHOR PRESIDENTE, COLEGAS VEREADORES, A TODOS UM BOM 

DIA. PÚBLICO AQUI PRESENTE, EM NOME DOS EX-VEREADORES FRANCISCO, JÚNIOR DA 

EMATER, FABINHO DE PEROBAS, A TODOS UM BOM DIA. SENHOR PRESIDENTE, NESSE 

PEQUENO EXPEDIENTE, EU QUERO APENAS AQUI SOLICITAR EM REGIME DE URGÊNCIA DOIS 

REQUERIMENTOS DE AUTORIA DO NOSSO MANDATO E DO MANDATO DO VEREADOR DUDU 

DA SERRA VERDE, QUE... REQUERIMENTO 107/2026, SOLICITA O ACRÉSCIMO DE MAIS 1 HORA 

NO CORTE DE TERRA, PASSANDO DE 2 HORAS PARA 3 PARA CADA BENEFICIADO DA 

AGRICULTURA FAMILIAR. E O OUTRO REQUERIMENTO SOLICITANDO TODO O PROCESSO 

LICITATÓRIO DO PROGRAMA DE CORTE DE TERRA. TÁ HAVENDO JÁ O CORTE DE TERRA, É 

PRECISO TER TIDO UM PROCESSO LICITATÓRIO. ENTÃO ACHO QUE ISSO NÃO É PROBLEMA 

NENHUM. ENTÃO, SENHOR PRESIDENTE, É APENAS ISSO, APRESENTAR ESSES DOIS 

REQUERIMENTOS PARA REGIME DE URGÊNCIA. MUITO OBRIGADO.” INSCRITO COM A PALAVRA, 

O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR PAULINHO PROFESSOR: “MAIS UMA VEZ, BOM DIA A TODOS. 

OS QUE ESTÃO AQUI PRESENTES, QUE ESTÃO NOS ACOMPANHANDO PELAS REDES SOCIAIS DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE TOUROS. BOM DIA AO SENHOR PRESIDENTE, COLEGAS VEREADORES, 

VEREADORA EDIENE. QUE DEUS ABENÇOE A TODOS COM UMA SEMANA MARAVILHOSA. 

SENHOR PRESIDENTE, EU VENHO NESSE PEQUENO EXPEDIENTE TAMBÉM APRESENTAR UM 

REQUERIMENTO DE URGÊNCIA. ESSE REQUERIMENTO EU JÁ FUI, ELE FOI APRESENTADO, EU 

APRESENTEI JÁ NA LEGISLATURA PASSADA E PROCURARAM NOVAMENTE OS MORADORES ALI 

DE MONTE ALEGRE. INCLUSIVE, EU, PELO MENOS UMA VEZ POR SEMANA, EU TÔ CAMINHANDO 

OU CORRENDO NAQUELA ÁREA ALI. E TEM GENTE... NÃO CHAMA DE PONTE, MAS É COMO 

FOSSE UMA PASSAGEM MOLHADA ALI NO TRECHO ANTES DA IGREJA, ANTES DA ESCOLA DE 

SÃO JOSÉ TEM UMA LAGOA, UM RIOZINHO ALI. E O MATO, NA VERDADE, JÁ TOMOU CONTA 

DO QUE, NEM ACOSTAMENTO NÃO TEM, NA VERDADE. ENTÃO A NOSSA SOLICITAÇÃO É, DE 

IMEDIATO O ROÇO DAQUELA ÁREA ALI E A CONSTRUÇÃO DE UMA PASSARELA NAS LATERAIS 

DAQUELA PONTE. UNS CHAMAM DE PONTE, OUTROS CHAMAM DE PASSAGEM MOLHADA - 

MAS VAMOS CHAMAR DE PONTE - PRA O USO DE PEDESTRES E TAMBÉM DE CICLISTAS. 

INCLUSIVE, JÁ ACONTECERAM VÁRIOS ACIDENTES, PORQUE QUANDO VAI PASSAR UM CARRO 

PELO OUTRO E SE TEM ALGUÉM OU DE BICICLETA, OU QUE ESTEJA A PÉ CAMINHANDO OU 

ESTEJA LÁ ÀS MARGENS DA RN221, NÃO TEM NEM COMO... INCLUSIVE, ISSO JÁ ACONTECEU 

COMIGO VÁRIAS VEZES, DE TÁ CAMINHANDO ALI E VOCÊ SE ENCOSTA NO MATO, OS CARROS 

PASSAM SOPRANDO VOCÊ ALI. JÁ ACONTECEU UM ACIDENTE FATAL. HOUVE UM ACIDENTE LÁ 

ONDE UM SENHOR FOI ATROPELADO E MORREU NO LOCAL. ISSO É UMA DEMANDA DA 

COMUNIDADE QUE JÁ VEM HÁ UM CERTO TEMPO. ENTÃO, EU ESTOU ENCAMINHANDO ESSE 

REQUERIMENTO QUE É O REQUERIMENTO 103/2026, À SECRETARIA DE OBRAS E SERVIÇOS 

URBANOS. DE URGÊNCIA, FAZER O ROÇO, MAS TAMBÉM QUE SEJA CONSTRUÍDO ALI, TALVEZ 

ATÉ DE MADEIRA MESMO DÊ PRA SE FAZER, A PASSARELA DE UM LADO E DO OUTRO DAQUELE 

NAQUELE LOCAL. NO MOMENTO, ERA ISSO, SENHOR PRESIDENTE.” INSCRITO COM A PALAVRA, 



O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR DR. LEONARDO: “BOM DIA, SENHOR PRESIDENTE. BOM DIA, 

COLEGAS VEREADORES, POVO QUE NOS ASSISTE POR MEIO DAS REDES SOCIAIS, A TODOS EX-

VEREADORES AQUI PRESENTES, CUMPRIMENTÁ-LOS. SENHOR PRESIDENTE, NESSE PEQUENO 

EXPEDIENTE EU TENHO UM REQUERIMENTO DE URGÊNCIA TAMBÉM PRA APRESENTAR, O 

REQUERIMENTO 104/2026, DIRECIONADO À SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO. 

RECENTEMENTE, AINDA NO ANO PASSADO, TIVEMOS A... APROVAMOS AQUI, UMA LEI, UM 

PROJETO DE LEI DE NOSSA AUTORIA, QUE SE TORNOU A LEI MUNICIPAL 999 DE 2025, NORMA 

ESTA DE GRANDE RELEVÂNCIA E QUE ESTABELECE A OBRIGATORIEDADE DA ABORDAGEM DE 

TEMAS SOCIAIS E FORMATIVOS NO ÂMBITO DA REDE MUNICIPAL DE ENSINO. SÃO TEMAS QUE 

CONSTA NESSA LEI, A TÍTULO DE SUGESTÃO, QUE DIALOGAM DIRETAMENTE COM A REALIDADE 

DOS NOSSOS JOVENS. E PENSANDO NISSO, APRESENTAMOS ESSE PROJETO, FOI SANCIONADO. 

E EU QUERIA DEIXAR TAMBÉM UMA REFLEXÃO PRA TODOS NÓS AQUI, QUE NÃO BASTA APENAS 

NÓS APROVARMOS AQUI OS PROJETOS, SE TORNAREM LEI, VEREADOR JOERMESON, E NA 

PRÁTICA A GENTE NÃO VÊ O ATENDIMENTO DESSAS LEIS QUE APROVAMOS AQUI. ENTÃO, O 

NOSSO PAPEL, QUERO REGISTRAR, QUE ELE NÃO TERMINA APENAS QUANDO A GENTE APROVA 

AQUI UMA LEI, MAS NA VERDADE, INICIA-SE UMA OUTRA ETAPA, VEREADOR PAULINHO, DO 

NOSSO MANDATO, QUE É COBRAR, QUE É FISCALIZAR E, SOBRETUDO, DA GENTE VER AS 

MATÉRIAS QUE APROVAMOS AQUI SAÍREM DO PAPEL E SEREM ENTREGUES À POPULAÇÃO, A 

GERAR EFEITOS POSITIVOS NA VIDA DAS PESSOAS. ENTÃO, SENHOR PRESIDENTE, COM BASE 

NISSO, APRESENTAMOS ESSE REQUERIMENTO, E ESPERAMOS QUE A SECRETARIA DE 

EDUCAÇÃO POSSA NOS INFORMAR SE HOUVE ALGUMA AÇÃO POR PARTE DA SECRETARIA PRA 

QUE SEJA POSTA EM PRÁTICA, PRA QUE POSSA SER ATENDIDA ESSA LEI. SE NÃO TIVER FEITO 

NENHUMA AÇÃO, QUE NOS INFORME QUAL A DIFICULDADE QUE ESTÁ TENDO PRA PODER 

CUMPRIR ESSA LEI. ENTÃO, SENHOR PRESIDENTE, NESSE PEQUENO EXPEDIENTE, SÃO ESSAS AS 

MINHAS PALAVRAS. MUITO OBRIGADO.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO 

VEREADOR JOERMESON SÁ: “BOM DIA, SENHOR PRESIDENTE. BOM DIA, NOBRES COLEGAS 

VEREADORES, POPULAÇÃO QUE NOS ASSISTE PELAS REDES SOCIAIS, A TODO O PÚBLICO 

PRESENTE AQUI. PRESIDENTE, NESSE MOMENTO VENHO TRATAR DO PROJETO DE LEI 016/2026, 

DE MINHA AUTORIA, QUE DISPÕE SOBRE AS AÇÕES IMPORTANTES VOLTADAS AO RIO MACEIÓ, 

UM PATRIMÔNIO NATURAL DO NOSSO MUNICÍPIO E QUE PRECISA CADA VEZ MAIS DE 

ATENÇÃO, CUIDADO E RESPONSABILIDADE DO PODER PÚBLICO E DA SOCIEDADE CIVIL. ESSE 

PROJETO NASCE DE UMA PREOCUPAÇÃO LEGÍTIMA COM O MEIO AMBIENTE, COM A 

QUALIDADE DE VIDA DA NOSSA POPULAÇÃO E COM O FUTURO DAS PRÓXIMAS GERAÇÕES. 

TRATA DA LIMPEZA, DA FISCALIZAÇÃO, DA CRIAÇÃO DE MECANISMOS PERMANENTES DE 

ACOMPANHAMENTO E TAMBÉM DE INSTRUMENTOS QUE GARANTAM RECURSOS PARA ESSAS 

AÇÕES. SENHOR PRESIDENTE, É IMPORTANTE ESCLARECER QUE NESTA ÚLTIMA QUARTA-FEIRA, 

ENCAMINHAMOS ESTE PROJETO PARA A SECRETARIA DE MEIO AMBIENTE ATRAVÉS DO SEU 

SECRETÁRIO, JUNTAMENTE COM O OBJETIVO DE PROMOVER O DIÁLOGO INSTITUCIONAL E 

APERFEIÇOAMENTO DESSA MATÉRIA. NA DATA DE ONTEM, RECEBI DO SECRETÁRIO DE MEIO 

AMBIENTE QUE O PROJETO FOSSE RETIRADO DE PAUTA, A FIM DE QUE PUDESSE SER REALIZADA 

UMA ANÁLISE MAIS DETALHADA DESSA PROPOSTA. CONSIDERANDO O CURTO ESPAÇO DE 

TEMPO ENTRE O ENVIO E A MANIFESTAÇÃO, E DIANTE DA AUSÊNCIA ATÉ O MOMENTO DE UM 

POSICIONAMENTO TÉCNICO FORMAL E CONCLUSIVO, ENTENDO QUE, POR RESPONSABILIDADE 

E SEGURANÇA JURÍDICA, O MAIS ADEQUADO NESTE MOMENTO É PROMOVER A REAVALIAÇÃO. 



REGISTRO AQUI, INCLUSIVE, QUE ESTE TIPO DE ENCAMINHAMENTO COM DIÁLOGO DIRETO 

PARA APERFEIÇOAMENTO TÉCNICO DAS DELIBERAÇÕES FINAIS NÃO É ALGO COMUM NESTA 

CASA, AO MENOS NO MEU CONHECIMENTO. E FAÇO ISSO COM A CONSCIÊNCIA DE QUE O 

MANDADO EXIGE NÃO APENAS INICIATIVA, MAS TAMBÉM RESPONSABILIDADE E DOMÍNIO 

LEGAL SOBRE AQUILO QUE PROPOMOS. É EXATAMENTE POR COMPROMISSOS COMO AQUILO 

QUE PROPONHO QUE FAÇA ESTE ENCAMINHAMENTO NÃO COMO RECUO, MAS TAMBÉM 

COMO MEDIDA DE RESPONSABILIDADE E MATURIDADE LEGISLATIVA. REAFIRMO TAMBÉM QUE 

A PAUTA AMBIENTAL É UMA DAS BANDEIRAS QUE ASSUMO COM A POPULAÇÃO DE TOUROS, 

E SIGO FIRME NESSE COMPROMISSO, TAMBÉM PARA QUE AÇÕES CONCRETAS SAIAM DO PAPEL 

E SE TRANSFORMEM EM RESULTADOS REAIS. DIANTE DISSO, COM FUNDAMENTO NO 

REGIMENTO INTERNO DESTA CASA, REQUEIRO A RETIRADA DA PROPOSITURA DO PROJETO DE 

LEI PARA QUE POSSAMOS REALIZAR OS AJUSTES NECESSÁRIOS COM BASE EM UMA ANÁLISE 

TÉCNICA MAIS APROFUNDADA POR PARTE DA SECRETARIA COMPETENTE. QUERO DEIXAR 

CLARO QUE ESTE PROJETO NÃO ESTÁ SENDO RETIRADO POR FALTA DE CONVICÇÃO, MAS POR 

RESPONSABILIDADE. NOSSO OBJETIVO É CONSTRUIR UMA PROPOSTA SÓLIDA QUE NÃO 

APENAS SEJA APROVADA, MAS QUE FUNCIONE NA PRÁTICA E GERE RESULTADOS REAIS PARA 

O POVO DE TOUROS. SEGUIREI FIRME NESSE PROPÓSITO, E EM BREVE, REAPRESENTAREI ESSA 

MATÉRIA COM AINDA MAIS SEGURANÇA E EFICÁCIA. NOSSO GABINETE CONTINUARÁ 

ACOMPANHANDO DE PERTO ESSA ANÁLISE. MUITO OBRIGADO, PRESIDENTE.” INSCRITO COM 

A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR DUDU DA SERRA VERDE: “BOM DIA, SENHOR 

PRESIDENTE. BOM DIA OS COLEGAS VEREADORES, VEREADORA EDIENE, COLEGA FRANCISCO 

VIEIRA, EX-VEREADOR, E A TODOS QUE ESTÃO AQUI NA PLATEIA E TAMBÉM AS PESSOAS QUE 

ESTÃO ASSISTINDO EM CASA ATRAVÉS DAS REDES SOCIAIS. SENHOR PRESIDENTE, A GENTE FEZ 

AQUI UM REQUERIMENTO DE URGÊNCIA. NA SESSÃO PASSADA EU FALEI AQUI SOBRE... A 

TENDÊNCIA QUE A GENTE PUDESSE FAZER PEQUENAS CIRURGIAS LÁ NA REGIÃO DA SERRA 

VERDE, SENHOR PRESIDENTE. ESSA SEMANA EU TIVE CONVERSANDO COM A MÉDICA LÁ DA 

SERRA VERDE - QUE ELA FAZ ESSES PROCEDIMENTOS - SE A GENTE PODERIA APRESENTAR UM 

REQUERIMENTO AQUI NA CASA PRA QUE A MESMA PUDESSE FAZER ESSAS PEQUENAS 

CIRURGIAS LÁ NA REGIÃO. ELA FALOU QUE, POR ELA TAVA TUDO NORMAL. SE BOTASSE PRA 

FAZER AS PEQUENAS CIRURGIAS LÁ, ELA IA ATENDER AS PESSOAS. A GENTE VIU A 

NECESSIDADE, SENHOR PRESIDENTE, DE FAZER ESSE REQUERIMENTO PARA QUE AS PESSOAS 

POSSA FAZER ESSAS PEQUENAS CIRURGIAS, E NÃO TER QUE SE DESLOCAR DAS ZONAS RURAIS 

DA REGIÃO DO MATO GRANDE ATÉ AQUI A SEDE, SENHOR PRESIDENTE.  FICA DE FORMA 

EFICIENTE TANTO PRA GESTÃO QUE POSSA LEVAR ESSA MÉDICA PRA FAZER AS PEQUENAS 

CIRURGIAS NA REGIÃO DA SERRA VERDE E TAMBÉM PARA AS PESSOAS QUE VAI PRECISAR 

DESSAS PEQUENAS CIRURGIAS. ESSAS SÃO MINHAS PALAVRAS, SENHOR PRESIDENTE. ESPERO 

QUE O SENHOR ACATE. QUE AS PESSOAS ÀS VEZES TER O TRANSPORTE... ÀS VEZES ATÉ PELA 

QUESTÃO DE TRANSPORTE FICAVA VIÁVEL QUE AS PESSOAS PUDESSEM FAZER ESSAS 

PEQUENAS CIRURGIAS LÁ NA REGIÃO, JÁ QUE A GENTE TEM UMA PROFISSIONAL CAPACITADA 

AQUI PRA FAZER ESSAS PEQUENAS CIRURGIAS, SENHOR PRESIDENTE. DIANTE DO MOMENTO, 

MINHAS PALAVRAS SÃO ESSAS. AGRADECER AO SENHOR E ESPERO QUE O SENHOR ACATE O 

PEDIDO DESSE REQUERIMENTO, SENHOR PRESIDENTE.” APÓS A FALA DO VEREADOR DUDU DA 

SERRA VERDE, O SR. PRESIDENTE VOLTOU NO PEQUENO EXPEDIENTE PARA INFORMAR QUE 

A PALAVRA CONTINUAVA FACULTADA E SOLICITAR QUE OS REQUERIMENTOS FEITOS EM 



CARÁTER DE URGÊNCIA FOSSEM PASSADOS PARA A MESA DIRETORA. NÃO HAVENDO MAIS 

INSCRITOS, DECLAROU ENCERRADO O PEQUENO EXPEDIENTE E INICIOU O GRANDE 

EXPEDIENTE COM 20 (VINTE) MINUTOS DE FALA PARA CADA VEREADOR. INSCRITO COM A 

PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR DIEGO FRANÇA: “SENHOR PRESIDENTE, RETORNO 

AQUI NESSE GRANDE EXPEDIENTE, SENHOR PRESIDENTE, PRA TRATAR DE UM ASSUNTO 

IMPORTANTE AQUI, O QUAL NA OUTRA SESSÃO NÓS FIZEMOS UM REQUERIMENTO AQUI E FOI 

REPROVADO PELOS COLEGAS VEREADORES, PELA MAIORIA DOS VEREADORES AQUI 

PRESENTES, QUE PEDIA O QUÊ? SOLICITAVA A PRESTAÇÃO DE CONTA EM RELAÇÃO AOS 

PAGAMENTOS DA COSERN, FEITO A COSERN. OU SEJA, OS PAGAMENTOS DE ENERGIA. POR QUE 

SOLICITEI ISSO? EXPLICANDO MAIS UMA VEZ, SOLICITEI PORQUE NO INÍCIO DO ANO DE 2024, 

A PREFEITURA FEZ UM FINANCIAMENTO TAMBÉM APROVADO, AUTORIZADO POR ESTA CASA, 

NO VALOR DE R$ 13.000.000,00 (TREZE MILHÕES DE REAIS) PARA A IMPLANTAÇÃO DE USINAS 

SOLARES NOS PRÉDIOS PÚBLICOS DO MUNICÍPIO DE TOUROS. ISSO ESTARIA, IRIA GERAR UMA 

ECONOMIA, NÉ, QUE QUEM TEM ENERGIA SOLAR NA SUA CASA SABE A ECONOMIA QUE 

REALMENTE DE FATO TRAZ PARA O CONSUMO DE ENERGIA. E NÓS SOLICITAMOS ISSO. POR 

QUE NÓS SOLICITAMOS? PARA SABER SE O INVESTIMENTO QUE FOI REALIZADO REALMENTE 

VALEU A PENA. O QUE É QUE NÓS APURAMOS? UMA PARTE FOI FEITA ATRAVÉS DE 

FINANCIAMENTO NO BANCO DO BRASIL. E OUTRA PARTE FOI PAGA COM RECURSOS DO 

FUNDEB. ISSO AÍ NÓS SABEMOS. E NÓS SOLICITAMOS ISSO, FOI PRA PRÉDIOS PÚBLICOS, 

ESCOLAS, ENFIM. E NÓS SOLICITAMOS AQUI ESSE EXTRATO, VAMOS DIZER ASSIM, ESSA 

PRESTAÇÃO DE CONTA E A PREFEITURA NÃO MANDOU, ATÉ PORQUE FOI REPROVADO AQUI O 

REQUERIMENTO, MAS NÓS CONSEGUIMOS ALGUMAS INFORMAÇÕES ATRAVÉS DO PORTAL DA 

TRANSPARÊNCIA, O QUAL TODO CIDADÃO TEM DIREITO E TEM ACESSO. E AÍ ONDE VEM A 

QUESTÃO DA COMPROVAÇÃO DO QUE A GENTE PRECISA TER TRANSPARÊNCIA NESSA 

QUESTÃO DESSES GASTOS PÚBLICOS. FOI INVESTIMENTO ALTO, NÃO FOI COISA IRRISÓRIA. 

ENTÃO, SENHOR PRESIDENTE, QUANDO A GENTE TRATA, POR EXEMPLO, EU TÔ AQUI COM A 

IMPRESSÃO DE 33 FOLHAS QUE TRATA SOBRE ESSA SITUAÇÃO AQUI, ALGUNS VALORES QUE 

FORAM PAGOS. É QUE EU NÃO VOU CITAR TODOS PORQUE É GRANDE. AQUI ENTRE FINAL DE 

2024 ATÉ DEZEMBRO DE 2026, QUE NISSO FOI PAGO DIA 05/01. FOI PAGO ATÉ O DIA 

05/01/2026. VAMOS LÁ! QUANDO VOCÊ TEM AQUI VALOR LIQUIDADO 115.901,65 (CENTO E 

QUINZE MIL, NOVECENTOS E UM, SESSENTA E CINCO); VALOR PAGO 97.173,00 (NOVENTA E 

SETE MIL, CENTO E SETENTA E TRÊS). QUANDO VOCÊ VÊ UMA CONTA DE LUZ, VALOR 

EMPENHADO R$12.000,00 (DOZE MIL REAIS) E FOI PAGO R$7.068,00 (SETE MIL E SESSENTA E 

OITO REAIS). CONTA DE LUZ DE R$8.000,00 (OITO MIL REAIS) AINDA. CONTA DE LUZ AINDA DE 

R$13.311,00 (TREZE MIL, TREZENTOS E ONZE), PAGO DIA 05/01/2026. CONTA DE LUZ PAGO 

05/01/2026 DE R$5.887,53 (CINCO MIL, OITOCENTOS E OITENTA E SETE REAIS E CINQUENTA E 

TRÊS CENTAVOS). ISSO AQUI, PESSOAL, SÃO DADOS DO PORTAL DA TRANSPARÊNCIA, E QUE 

NÃO É DIEGO QUE TÁ INVENTANDO. ISSO AQUI SÃO DADOS OFICIAIS. PAGO DIA 05/01/2026, 

R$67.271,00 (SESSENTA E SETE MIL, DUZENTOS E SETENTA E UM REAIS), À COSERN. QUANDO 

VOCÊ TEM O VALOR LIQUIDADO R$1.244.014,56 (UM MILHÃO, DUZENTOS E QUARENTA E 

QUATRO MIL, QUATORZE REAIS E CINQUENTA E SEIS CENTAVOS); VALOR PAGO R$1.196.973,22 

(UM MILHÃO, CENTO E NOVENTA E SEIS MIL, NOVECENTOS E SETENTA E TRÊS REAIS E VINTE E 

DOIS CENTAVOS). ISSO AQUI EU TÔ CITANDO APENAS UM EXEMPLO DENTRO DESSAS 33 

PÁGINAS AQUI QUE VOU CEDER AQUI AOS COLEGAS VEREADORES PRA VOCÊS MESMOS 



ANALISAREM. E EU SOLICITO MAIS UMA VEZ A TRANSPARÊNCIA AQUI QUE ESSA CASA DEVE 

IMPOR AO MUNICÍPIO DE TOUROS. POR QUE QUE A GENTE PRECISA SABER DISSO AQUI? PARA 

SABER SE REALMENTE SE O DINHEIRO QUE FOI INVESTIDO, O RECURSO QUE FOI INVESTIDO NA 

QUESTÃO DAS USINAS SOLARES, SE REALMENTE TÁ VALENDO A PENA, PORQUE ESSA CONTA 

QUEM PAGA É O POVO. ESSA CONTA QUEM PAGA É O POVO. E O FINANCIAMENTO FEITO NO 

BANCO DO BRASIL É UM FINANCIAMENTO, SE EU NÃO ME ENGANO, DE 20 ANOS OU MAIS DO 

QUE ISSO PARA SER PAGO, E ESSA CONTA FICA. PORTANTO, FICA AQUI O NOSSO REGISTRO 

SOLICITANDO CADA VEZ MAIS TRANSPARÊNCIA, E SOLICITO AO PREFEITO MUNICIPAL, AO 

GESTOR, QUE EXPLIQUE DE ALGUMA FORMA ATRAVÉS DOS VEREADORES DA BANCADA DA 

SITUAÇÃO, POR QUE QUE AINDA, SE FOI FEITO ESSE INVESTIMENTO, E AINDA SE PAGA TÃO 

ALTO À COSERN. TÁ CERTO? ENTÃO, SENHOR PRESIDENTE, NESSE GRANDE EXPEDIENTE, É SÓ 

ISSO QUE TENHO A FALAR, SE NECESSÁRIO, AINDA TENHO 15 MINUTOS DO MEU TEMPO. 

MUITO OBRIGADO.” INSCRITA COM A PALAVRA, A EXCELENTÍSSIMA VEREADORA MARIA 

EDIENE: “BOM DIA, SENHOR PRESIDENTE. BOM DIA, SENHORES VEREADORES, TODOS QUE 

ESTÃO AQUI PRESENTES. ME DESCULPE POR ESSE MOMENTO. EU VOU FALAR AQUI SOBRE O 

NOSSO PROJETO DE LEI 015, QUE É MEU E DE JOERMESON. PEDIMOS AO EXECUTIVO MUNICIPAL 

A INSTITUIR UM PROTOCOLO MUNICIPAL “NÃO SE CALE” DE PROTEÇÃO AO ACOLHIMENTO E 

ATENDIMENTO ÀS MULHERES EM SITUAÇÃO DE RISCO, ASSÉDIO, VIOLÊNCIA EM BARES, 

RESTAURANTES, EVENTOS, ESTABELECIMENTOS CONGÊNERES NO MUNICÍPIO DE TOUROS. 

ENTÃO, AQUI, EU TROUXE ALGUMAS COISAS QUE EU ANOTEI QUE... FALAR SOBRE ESSE PROJETO 

“NÃO SE CALE” COM PROTEÇÃO E ACOLHIMENTO À MULHER. A INTERPRETAÇÃO DESSE TEXTO 

SOBRE A VIOLÊNCIA CONTRA A MULHER NO BRASIL DESTACA O MACHISMO ESTRUTURAL, A 

CULTURA DE CULPABILIZAÇÃO DA VÍTIMA, A INEFICIÊNCIA DAS LEIS, ABORDA AGRESSÕES 

FÍSICAS, SEXUAIS, PATRIMONIAIS E PSICOLÓGICAS, MAJORITARIAMENTE COMETIDAS POR 

PARCEIRO E EX-PARCEIRO DENTRO DO AMBIENTE DOMÉSTICO. ENTÃO, A MULHER PRECISA DE 

MUITO RESPEITO. A MULHER MERECE MUITO RESPEITO. EU ANOTEI AQUI CINCO QUALIDADES 

ESSENCIAIS: RESILIÊNCIA E FORÇA: A CAPACIDADE DE SUPERAR DIFICULDADE E MANTER-SE 

FIRME DIANTE DA DIVERSIDADE E ADAPTAR-SE A NOVAS SITUAÇÕES; INTELIGÊNCIA E 

SABEDORIA: NÃO APENAS ACADÊMICA, MAS SABEDORIA PRÁTICA PARA LIDAR COM A VIDA, 

TOMAR DECISÕES E RESOLVER CONFLITOS; EMPATIA E BONDADE: CAPACIDADE DE 

COMPREENDER, SE IMPORTAR COM OS SENTIMENTOS ALHEIOS, AGINDO COM GENEROSIDADE 

E COMPAIXÃO; AUTENTICIDADE E AUTOESTIMA: SER VERDADEIRA CONSIGO MESMO, 

VALORIZAR SUA INDIVIDUALIDADE E POSSUIR CONFIANÇA PRÓPRIA, SEM TENTAR SE MOLDAR 

AS ESTATIVAS ALHEIA; DEDICAÇÃO E LEALDADE: COMPROMETIMENTO COM SEUS PROPÓSITOS, 

TRABALHO, FAMÍLIA E AMIGOS, DEMONSTRANDO SER PESSOA CONFIÁVEL. A MULHER TEM 

UMA FORÇA INTERIOR, A CAPACIDADE DE CONEXÃO E O VALOR PESSOAL, INDO MUITO MAIS 

ALÉM DAS CARACTERÍSTICAS. ENTÃO, ESSA FORMA DE COMBATER A VIOLÊNCIA CONTRA A 

MULHER, A SOCIEDADE COM A CONTRIBUIÇÃO DE EDUCAÇÃO E CONSCIENTIZAÇÃO. ENTÃO, 

EDUCAR SOBRE IGUALDADE DE GÊNERO NAS ESCOLAS E UNIVERSIDADES, PRINCIPALMENTE EM 

CASA. ENTÃO, PESSOAL, AQUI, EU ANOTEI ESSES EXEMPLOS PORQUE EU FALO COM 

PROPRIEDADE SOBRE A MULHER. TEM MOMENTOS QUE NÃO É FÁCIL, MAS NÓS TEMOS QUE 

TER ESSA FIRMEZA, NÓS TEMOS QUE TER ESSA DECISÃO, NÓS TEMOS QUE TER FORÇA E 

DETERMINAÇÃO PRA SEGUIR, PRINCIPALMENTE NA POLÍTICA. NO DIA A DIA A GENTE JÁ 

ENFRENTA MUITO DESAFIO, E NA POLÍTICA ENTÃO, AINDA DESAFIO MAIOR. ENTÃO POR ISSO, 



ATÉ EU PEÇO PRA TODOS COMO... NÃO SE CALE. SE A GENTE SABE OU ALGUÉM TÁ SOFRENDO 

PRA GENTE FAZER A DENÚNCIA. ENTÃO NO MOMENTO SÓ, SE PRECISAR VOLTAREI. BOM DIA 

PRA TODOS.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR JOERMESON SÁ: 

“RETORNANDO AGORA NO GRANDE EXPEDIENTE, PARABENIZAR A EDIENE PELAS PALAVRAS. O 

PROJETO MUITO IMPORTANTE, EDIENE. MÊS PASSADO A GENTE PASSAMOS PELO DIA 

INTERNACIONAL DA MULHER, FOI DIA 8 DE MARÇO. ESSE MÊS A GENTE VAI TER AGORA, DIA 

30, O DIA NACIONAL DA MULHER. E NADA MAIS JUSTO DO QUE PRESENTEÁ-LAS COM ESSES 

PROJETOS. HOJE, EDIENE, TAMBÉM TÁ ENTRANDO OUTRO PROJETO NOSSO QUE É A PL015, 

QUE CRIA O PROTOCOLO DE PROTEÇÃO... NÃO, É O 018, QUE AUTORIZA O MUNICÍPIO A CRIAR 

O AUXÍLIO TEMPORÁRIO PARA A MULHER EM SITUAÇÃO DE VIOLÊNCIA DOMÉSTICA. E ESSE 

PROJETO ESTÁ ENCAMINHADO PRAS COMISSÕES E PRÓXIMA SESSÃO A GENTE VAI FALAR BEM 

DELE, NÉ, EDIENE? SEGUINDO AQUI O NOSSO ROTEIRO, HOJE COLOCAMOS TAMBÉM DOIS 

REQUERIMENTOS. UM REQUERIMENTO QUE É O 100/2026, QUE SOLICITA A IMPLANTAÇÃO DA 

ILUMINAÇÃO PÚBLICA NA ESTRADA DE PEROBAS, O TRECHO QUE LIGA O VILA GALÉ A PEROBAS. 

ALI TEM MUITOS EMPREENDIMENTOS E MUITO ANIMAL SOLTO NAQUELA REGIÃO, NÉ ISSO, 

FABINHO? CADÊ FABINHO? TAVA AQUI. ENTÃO A GENTE TÁ SOLICITANDO QUE SEJA 

IMPLANTADA ESSA ILUMINAÇÃO PÚBLICA, ATÉ PRA EVITAR TAMBÉM ASSALTOS E DAR UMA 

MAIOR SEGURANÇA À COMUNIDADE, NÉ, FABINHO? ONTEM TIVEMOS UM EPISÓDIO LÁ, MAS 

GRAÇAS A DEUS NÃO TEVE ÊXITO. E AQUI FICA NOSSA SOLICITAÇÃO PRA ESSE REQUERIMENTO 

PRA QUE O MUNICÍPIO TAMBÉM SOME FORÇAS E FORTALEÇA AINDA MAIS A SEGURANÇA 

NAQUELE DISTRITO. TAMBÉM ESTAMOS COLOCANDO AQUI O 101/2026, QUE SOLICITA A 

REORGANIZAÇÃO DAS CORRIDAS DE RUA NA MODALIDADE CAMPEONATO, CRIANDO A TAXA 

DE INSCRIÇÃO PARA CUSTAR DESPESAS COMO MEDALHAS, TROFÉUS E, PRINCIPALMENTE, UMA 

EMPRESA QUE CRONOMETRE O TEMPO DOS ATLETAS. COM ISSO, TIVE REUNIDO COM OS 

ATLETAS DA TOUROS RUNS, PRA QUE ELES POSSAM TAMBÉM OPINAR. E NESSA DECISÃO A 

GENTE FICOU ACORDADO QUE SERIA MELHOR E MAIS VIÁVEL QUE A GENTE COLOCASSE UMA 

TAXA DE INSCRIÇÃO, E ESSA TAXA DE INSCRIÇÃO SEJA CONVERTIDA PRA ESSES CUSTOS, ASSIM 

DANDO UMA MELHOR QUALIDADE NO EVENTO. NÃO QUE O EVENTO NÃO FOI BOM, FOI 

ÓTIMO, O MUNICÍPIO TÁ DE PARABÉNS, MAS A GENTE PRECISA SE READEQUAR A ALGUNS 

FORMATOS, E COM ISSO A GENTE SOLICITA AQUI TAMBÉM JUNTO COM A ASSOCIAÇÃO DOS 

ATLETAS, ESSA ALTERAÇÃO. TAMBÉM, PRESIDENTE, ESTIVE REUNIDO ESSA SEMANA COM O 

GERENTE DO VILA GALÉ, DR. MARCELO E O TABELIÃO DO CARTÓRIO ÚNICO DE TOUROS, DR. 

FELIPE, PARA QUE A GENTE POSSA TRAÇAR UM PROJETO DE CASAMENTO COMUNITÁRIO NO 

MUNICÍPIO. ENTÃO, FICOU QUE SERÁ DIA 29 DE MAIO. E A GENTE ESTAMOS MONTANDO ESSA 

IDEIA, LEONARDO, PRA QUE A GENTE POSSA TRAZER TAMBÉM AQUELES QUE NÃO TEM 

CONDIÇÃO DE PAGAR O CASAMENTO CIVIL, E SERÁ A TÍTULO GRATUITO JUNTO COM O 

CARTÓRIO E O HOTEL. O HOTEL VAI ENTRAR COM A PARTE DE ESTRUTURA, O CARTÓRIO COM 

A PARTE DOCUMENTAL, E ASSIM, A GENTE CONSEGUIR FAZER COM QUE AQUELES CASAIS QUE 

NÃO TENHA CONDIÇÃO CHEGAR AO ÊXITO DO SEU MATRIMÔNIO. ENTÃO NO MOMENTO É 

SÓ, AINDA ME RESTA UM TEMPINHO. QUALQUER COISA, RETORNAREI.” INSCRITO COM A 

PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR DR. LEONARDO: “SENHOR PRESIDENTE, 

RETORNANDO, QUERIA PARABENIZAR AQUI A INICIATIVA DA VEREADORA EDIENE JUNTO COM 

O VEREADOR JOERMESON, DO PROJETO DE LEI. DE FATO, INFELIZMENTE HOJE AS MULHERES 

DO NOSSO... DIGO NÃO APENAS DO NOSSO MUNICÍPIO, VEREADOR JOERMESON, MAS DO 



NOSSO PAÍS, VEM SOFRENDO DEMAIS COM A VIOLÊNCIA. E A INICIATIVA DE VOSSAS 

EXCELÊNCIAS É MUITO IMPORTANTE. E HOJE FAZENDO 30 DIAS DO DIA INTERNACIONAL DA 

MULHER, DIA 8 DE MARÇO. ENTÃO, PARABENIZO A INICIATIVA DE VOSSAS EXCELÊNCIAS E 

CONTEM COM O MEU APOIO. MUITO BACANA TAMBÉM, VEREADOR JOERMESON, A INICIATIVA 

DO CASAMENTO COMUNITÁRIO, ERA ALGO QUE NÓS ESTÁVAMOS ATÉ PENSANDO TAMBÉM 

FAZER POR LOCALIDADE. E SE ME PERMITIR TAMBÉM QUERO SOMAR NESSA INICIATIVA 

TAMBÉM. NA SESSÃO DE HOJE TEMOS DOIS PROJETOS DE LEIS QUE ESTÃO COM OS PARECERES 

FAVORÁVEL. REFORÇANDO AQUI A LEGALIDADE E O INTERESSE PÚBLICO DESSES PROJETOS DE 

NOSSA INICIATIVA. É O PROJETO... VOU REITERAR AQUI SÓ PRA RELEMBRAR, PROJETO DE LEI 

013, QUE TRATA DE UM TEMA SIMPLES, MAS ESSENCIAL QUE É PROTEGER AS NOSSAS 

CRIANÇAS. ESTAMOS ESTABELECENDO POR MEIO DESSE PROJETO A EXIGÊNCIA DA CERTIDÃO 

DE ANTECEDENTES CRIMINAIS PARA OS PROFISSIONAIS QUE ATUAM DIRETAMENTE COM ESSE 

PÚBLICO, CRIANÇAS E ADOLESCENTES AQUI NO NOSSO MUNICÍPIO. ENCONTRAMOS POR 

MEIO DESSE PROJETO UMA ALTERNATIVA DA GENTE PODER MINIMIZAR ESSES RISCOS. PAIS E 

MÃES DO NOSSO MUNICÍPIO CONFIAM À ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA AS CRIANÇAS, OS SEUS 

FILHOS, SUAS FILHAS QUANDO ELES VÃO PRA ESCOLA, QUANDO ELES ESTÃO PARTICIPANDO 

DE ALGUMAS ATIVIDADES, ALGUMAS AÇÕES PROMOVIDAS PELA GESTÃO PÚBLICA. ENTÃO, 

PENSANDO NISSO, ESSA LEI SENDO SANCIONADA PELO PREFEITO, VAI SE ESTABELECER QUE DE 

FORMA PERIODICAMENTE TODOS AQUELES PROFISSIONAIS DA ADMINISTRAÇÃO, SERVIDORES 

COMISSIONADOS, TERCEIRIZADOS, ESTAGIÁRIOS, ELES TENHAM A OBRIGAÇÃO DE FORNECER 

ESSA CERTIDÃO DE ANTECEDENTES CRIMINAIS. ESSA MEDIDA, QUERO DESTACAR, UMA 

MEDIDA QUE TÁ ALINHADA A LEGALIDADE, JÁ TEM UM PARECER FAVORÁVEL, ENTÃO HOJE 

ESTÁ EM SEGUNDA DISCUSSÃO E ESPERO CONTAR COM O APOIO DOS NOBRES COLEGAS. O 

OUTRO PROJETO É O PROJETO 014/2026, ELE VERSA SOBRE A QUESTÃO DO TRANSPORTE 

PÚBLICO UNIVERSITÁRIO. MUITAS DISCUSSÕES EXISTEM SOBRE ESSE TEMA, NÃO DE AGORA, 

MAS DE MUITOS ANOS ATRÁS, QUE É ÀS VEZES ESSA DIFICULDADE NO CUSTEIO, NA LOGÍSTICA 

DESSE TRANSPORTE PÚBLICO UNIVERSITÁRIO. NOSSOS ESTUDANTES AQUI TODOS OS DIAS 

ENFRENTAM UMA LUTA, PODE-SE DIZER, PORQUE PASSA MAIS TEMPO NO DESLOCAMENTO 

DAQUI PRA NATAL, DE NATAL PRA TOUROS, DO QUE PROPRIAMENTE NA SALA DE AULA, NA 

FACULDADE. ENTÃO ESSE PROJETO, VEREADOR JOERMESON, ELE TRATA, ELE ESTABELECE QUE 

O TRANSPORTE PÚBLICO UNIVERSITÁRIO SEJA TRATADO COMO UMA PRIORIDADE, UMA AÇÃO 

PRIORITÁRIA, GARANTINDO QUE QUANDO O PODER EXECUTIVO FOR ELABORAR PPA, LDO E A 

LEI ORÇAMENTÁRIA ANUAL, SEJA ESTABELECIDO LÁ. SIM, VEREADOR DIEGO, PERMITO UM 

APARTE.” NESTE MOMENTO DA FALA DO VEREADOR DR. LEONARDO, O VEREADOR DIEGO 

FRANÇA PEDIU UM APARTE DO SEU TEMPO DE FALA. VEREADOR DIEGO FRANÇA: “VEREADOR 

DR. LEONARDO, DESCULPE TÁ LHE INTERROMPENDO E PEDINDO UM APARTE, SEU PROJETO 

VEM A CALHAR MUITO BEM NESSE MOMENTO. ESSA SEMANA MESMO TIVEMOS DENÚNCIAS 

DE ALGUNS ALUNOS UNIVERSITÁRIOS SOBRE A SUPERLOTAÇÃO DOS ÔNIBUS. ISSO NÃO É UM 

PROBLEMA DE HOJE, ISSO É UM PROBLEMA JÁ RECORRENTE DE ALGUNS ANOS. TOUROS NÃO 

TEM FACULDADE. ANTIGAMENTE EXISTIA, MAS HOJE NÃO TEM. ENTÃO OS ALUNOS, QUEM 

QUER VENCER NA VIDA, VAI PROCURAR IR ATÉ NATAL E VAI NO TRANSPORTE PÚBLICO. E O 

QUE É QUE VEM ACONTECENDO? TODOS OS ANOS SE AUMENTA ESSE NÚMERO DE ALUNOS, 

AUMENTA ESSE NÚMERO DE ALUNOS. E O ANO PASSADO TEVE ESSA BRIGA, ERA SÓ DOIS 

ÔNIBUS, E ACRESCENTOU MAIS UM, ESSE ANO JÁ NECESSÁRIO MAIS OUTRO. PORTANTO, SEU 



PROJETO, DOUTOR, É DE SUMA IMPORTÂNCIA PRA QUE VENHA SER REALMENTE TRATADO ISSO 

COM PRIORIDADE E NÃO COMO FAVOR, PORQUE É ASSIM QUE A GENTE... QUE EU NOTEI EM 

REUNIÕES NA SECRETARIA DE EDUCAÇÃO, COMO A GENTE JÁ VIU FALAS DE ALUNOS, DE 

REPRESENTANTES DA QUESTÃO DO TRANSPORTE, QUE TRATA ESSA QUESTÃO DOS ALUNOS 

UNIVERSITÁRIOS COMO FAVOR. “NÃO, GENTE, ISSO AQUI NÃO É NOSSA OBRIGAÇÃO O 

MUNICÍPIO FORNECER ESSE TRANSPORTE. ENTÃO A GENTE JÁ TÁ FAZENDO ISSO AQUI PORQUE 

O PREFEITO QUER, É UM FAVOR QUE A GENTE TÁ FAZENDO A ESSES ALUNOS”. E NÃO PODE 

SER ASSIM. PORTANTO, SENHOR VEREADOR, O SENHOR TEM MEU VOTO A FAVOR DO SEU 

PROJETO. E QUE FIQUE ESSA OBSERVAÇÃO PARA QUE A SECRETARIA DA EDUCAÇÃO JUNTO 

COM O GESTOR MUNICIPAL TOME PROVIDÊNCIA EM RELAÇÃO A ISSO. OBRIGADO, SENHOR 

VEREADOR.” APÓS O APARTE CEDIDO AO VEREADOR DIEGO FRANÇA, O VEREADOR DR. 

LEONARDO VOLTOU PARA A CONCLUSÃO DO SEU DISCURSO. VEREADOR DR. LEONARDO: 

“VOLTANDO AQUI. VEREADOR DIEGO, DE FATO, INFELIZMENTE É UMA REALIDADE QUE TEM NO 

NOSSO MUNICÍPIO ESSA DIFICULDADE DA QUESTÃO DO TRANSPORTE PÚBLICO 

UNIVERSITÁRIO.  NÃO É APENAS UMA DIFICULDADE ENFRENTADA POR ESSA GESTÃO, MAS SIM 

DE GESTÕES ANTERIORES, MAS, NEM POR ISSO A GENTE PODE FECHAR OS OLHOS, NEM 

CULPAR A, B OU C PORQUE FEZ OU DEIXOU DE FAZER. O IMPORTANTE É QUE NÓS TEMOS QUE 

ENCARAR, VEREADOR IGOR BRITO, ESSA PROBLEMÁTICA, APRESENTAMOS, ENCONTRAMOS 

ESSA SOLUÇÃO POR MEIO DESSE PROJETO E ESPERAMOS QUE SEJA APROVADO, QUE SEJA 

SANCIONADO E QUE SOBRETUDO, VEREADOR DUDU, SAIA DO PAPEL. O QUE EU VENHO 

BATENDO MUITO AQUI NESSA TECLA É QUE A GENTE POSSA ENTREGAR RESULTADOS 

POSITIVOS À NOSSA POPULAÇÃO. É UM PÚBLICO BEM ESPECÍFICO, É O NOSSO ALUNO 

UNIVERSITÁRIO, O FUTURO DO NOSSO MUNICÍPIO, O FUTURO DA NOSSA SOCIEDADE, ENTÃO 

A GENTE PRECISA TER ESSA PREOCUPAÇÃO, ESSA SENSIBILIDADE, E PENSANDO NISSO, A GENTE 

ESTABELECE POR MEIO DESSE PROJETO QUE O TRANSPORTE UNIVERSITÁRIO SEJA VISTO COMO 

UMA POLÍTICA PÚBLICA PRIORITÁRIA. E, NATURALMENTE, NA LEI ORÇAMENTÁRIA QUE A GENTE 

DELIBERA TODOS OS ANOS, POSSA SER ESTABELECIDO LÁ UM PERCENTUAL PARA QUE 

MELHORE ESSE SERVIÇO PARA QUE POSSA SER CUSTEADO, PRA QUE POSSA SER AMPLIADA A 

LOGÍSTICA DO TRANSPORTE. CONTAMOS TAMBÉM COM O APOIO DOS NOBRES COLEGAS, 

VEREADOR DIASSIS, NESSE TEMA. JÁ VI INCLUSIVE VOSSA EXCELÊNCIA DANDO ATÉ UM 

SUPORTE HÁ UNS ANOS ATRÁS NESSA QUESTÃO DO TRANSPORTE PÚBLICO, EM UM 

MOMENTO DE DIFICULDADE, EU NÃO ESTAVA NA CONDIÇÃO DE VEREADOR, MAS VI O SEU 

ESFORÇO. ENTÃO, ASSIM, É O MOMENTO QUE A GENTE TEM PRA APRESENTAR ESSA SOLUÇÃO, 

E CONTAMOS COM APOIO DE TODOS OS VEREADORES QUE COMPÕEM ESTA CASA. MUITO 

OBRIGADO.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR FRANCISCO DE ASSIS: 

“SENHOR PRESIDENTE, SENHORES VEREADORES, EX-VEREADOR FRANCISCO VIEIRA, AO QUAL 

SAÚDO AQUI A PLATEIA ASSISTINDO E TODOS QUE NOS ACOMPANHAM. SENHOR PRESIDENTE, 

GOSTARIA DE INICIAR DIZENDO QUE O NOSSO MANDATO VAI SE SOMAR SIM AOS PROJETOS 

DE LEIS QUE AQUI FOI COLOCADO PELO NOSSO COLEGA VEREADOR. SE REFERINDO AO 

PROJETO... PRIMEIRO COM O DO VEREADOR LEONARDO, DO UNIVERSITÁRIO. RECEBI NO MEU 

PRIVADO UMA FOTO DO ÔNIBUS SUPER LOTADO, E EU FUI AO SECRETÁRIO DE EDUCAÇÃO, ELE 

TÁ ESTUDANDO UMA FORMA DE RESOLVER. O ÔNIBUS IA LOTADO. NÓS SABEMOS DO 

INVESTIMENTO QUE É FEITO. EU DIGO QUE É O INVESTIMENTO FEITO QUE A PREFEITURA FAZ 

COM OS ALUNOS PRA IR A NATAL, PORQUE A GENTE HOJE NO MEU PRIMEIRO MANDATO AQUI 



DE VEREADOR, A GENTE PROCURAVA, VEREADORA EDIENE, UM TÉCNICO DE ENFERMAGEM 

FORMADA DO MUNICÍPIO, A GENTE IA BUSCAR FORA. ENTÃO OS INVESTIMENTOS VEIO E HOJE 

A GENTE TEM NO NOSSO MUNICÍPIO, NÓS TEMOS HOJE MÉDICO, NÓS TEMOS TODA 

NECESSIDADE DA MÃO DE OBRA DO MUNICÍPIO COM OS INVESTIMENTOS QUE VEIO. EM 

ALGUNS AVANÇAM, OUTROS NÃO AVANÇOU MUITO BEM, MAS EU VEJO A PREOCUPAÇÃO 

TANTO POR PARTE DO PREFEITO COMO DO SECRETÁRIO DE EDUCAÇÃO, A FORMA DE 

RESOLVER. ENTÃO, A GENTE RECEBEMOS, VEREADOR LEONARDO, UMA FOTO NO PRIVADO, O 

ÔNIBUS IA SUPERLOTADO E A MESMA FOTO EU MOSTREI O SECRETÁRIO E VI NELE A BOA 

VONTADE DE RESOLVER. ENTÃO, O NOSSO MANDATO AQUI VAI DIZER SIM AO PROJETO DE LEI 

DE VOSSA EXCELÊNCIA E TAMBÉM O PROJETO DE LEI DE VÁRIOS COLEGAS VEREADORES. 

PROJETO DE LEI DA VEREADORA EDIENE JUNTO COM JOERMESON, EU DIGO QUE É UM 

AVANÇO, E NOSSA CÂMARA TEM QUE ABRAÇAR E DIZER SIM O PROJETO DE LEI, PORQUE A 

GENTE TÁ AQUI PRA ISSO. SENHOR PRESIDENTE, TAMBÉM GOSTARIA DE FAZER AQUI UM 

PEDIDO AGORA PÚBLICO AO SECRETÁRIO DE OBRA. NÓS SABEMOS QUE DEU MUITA CHUVA 

NO NOSSO MUNICÍPIO DE TOUROS. NÃO VOU FAZER COMO REQUERIMENTO, VOU FAZER 

APENAS UM PEDIDO AQUI NA CASA PARA QUE ELE TENHA UM OLHAR NESSE MOMENTO ÀS 

ESTRADAS DE TODO O MUNICÍPIO, TÁ PRECISANDO URGENTEMENTE DE MANUTENÇÃO, DE 

MATERIAL. ENTÃO EU PEÇO A ELE QUE VEJA COM ATENÇÃO UMA PRIORIDADE AGORA. O 

NOSSO MUNICÍPIO ULTIMAMENTE CHOVEU MUITO, ENTÃO AS ESTRADAS VICINAIS DO 

MUNICÍPIO DE TOUROS PRECISA DE DAR UMA MELHORADA. ENTÃO EU FAÇO AQUI ESSE 

PEDIDO E VOU FAZER PEDIDO PESSOALMENTE AO SECRETÁRIO PORQUE JÁ TEM ALGUM 

REQUERIMENTO DE ALGUNS COMPANHEIROS VEREADORES, MAS EU ACHO QUE QUANDO A 

GENTE FALA PESSOALMENTE, E JÁ TEM ALGUM REQUERIMENTO E HÁ INTENÇÃO DE RESOLVER, 

EU TÔ FAZENDO AQUI UM PEDIDO COLETIVO PARA QUE ISSO SEJA FEITO MAIS RÁPIDO 

POSSÍVEL EM CARÁTER DE URGÊNCIA. TAMBÉM EU GOSTARIA DE AGRADECER, ONTEM EU 

TINHA UMA MISSÃO A NATAL, MAS RECEBI O CONVITE DO PRESIDENTE DA CASA E DO 

SECRETÁRIO DE EDUCAÇÃO QUE FOI ATÉ O NOSSO DISTRITO VÊ DE PERTO OS COLÉGIOS. FOI 

AO COLÉGIO MARIA CAROLINA, FOI AO COLÉGIO JOÃO JOAQUIM DA SILVA E FOI AO ANTÔNIO 

SEVERIANO. EU E A VEREADORA EDIENE, A GENTE TINHA COMPROMISSO FORA, A GENTE NÃO 

PODEMOS ACOMPANHAR, MAS DEIXO AQUI OS MEUS AGRADECIMENTOS, AONDE ACREDITO 

EU QUE FOI BEM A REPRESENTATIVIDADE, PORQUE TEVE NA PRESENÇA O PRESIDENTE DA CASA 

JUNTO COM A EQUIPE DA SECRETARIA DE EDUCAÇÃO. ENTÃO EU AQUI DEIXO MEUS 

AGRADECIMENTOS, PRESIDENTE. ONTEM EU NÃO PUDE DE FORMA NENHUMA. TINHA UM 

COMPROMISSO EM NATAL, CEDO. QUANDO VOSSA EXCELÊNCIA FALOU COMIGO, JÁ IA NA 

ESTRADA. ENTÃO, MAS EU CONFIO NA VISITA QUE VAI DAR TUDO CERTO. E OS COMPANHEIROS 

VEREADOR PODE CONTAR COM O NOSSO VOTO A FAVOR DOS PROJETOS DE LEI. ERA SÓ ISSO, 

SENHOR PRESIDENTE.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR DUDU DA 

SERRA VERDE: “SENHOR PRESIDENTE, EU VIM AQUI NOVAMENTE FALAR SOBRE UM 

REQUERIMENTO QUE A GENTE BOTOU AQUI NA CASA SOBRE UMA ILUMINAÇÃO PÚBLICA QUE 

EU PEDI LÁ PRA COMUNIDADE DO RECANTO. ATÉ AGORA A GENTE NÃO... NÃO FOI ATENDIDO 

O NOSSO PEDIDO. O QUE NOS DEIXA ÀS VEZES... A GENTE ATÉ PERCEBE ALGUNS COLEGAS 

FALANDO QUE PARECE QUE O QUE A GENTE VEM FAZER AQUI É BOTAR REQUERIMENTO E NÃO 

SER ATENDIDO. HOJE, SE A GENTE... QUALQUER PESSOA QUE PASSAR NA COMUNIDADE DE 

ZABELÊ, TEM LÁ UM CAMPO E UMA QUADRA QUE QUANDO DÁ 18:00 HORAS, ELES LIGAM LÁ 



OS REFLETORES, FICA TUDO LIGADO, PASSA A NOITE TODA. A GENTE VEM AQUI NA CASA, FAZ 

UM... APRESENTA UM REQUERIMENTO, APROVADO POR TODOS OS COLEGAS VEREADORES, 

PRA O BEM DO POVO E DAQUELA POPULAÇÃO, A GENTE NÃO É ATENDIDO. NÃO ESTOU AQUI 

PEDINDO QUE VÁ APAGAR OS REFLETORES LÁ DO CAMPO DE ZABELÊ, NÃO. MUITO PELO 

CONTRÁRIO. SÓ O QUE EU TÔ PEDINDO É QUE A GENTE VEJA ESSA FORMA LÁ, QUE A GENTE 

POSSA BOTAR ILUMINAÇÃO PÚBLICA AONDE A GENTE PEDIU, AONDE É NECESSÁRIO. EU ACHO 

QUE, SE A GENTE PARAR PRA PENSAR, QUER DIZER QUE HOJE UM CAMPO DE FUTEBOL PODE 

PASSAR A NOITE TODINHA COM REFLETORES LIGADOS E UMA COMUNIDADE QUE TÁ 

PRECISANDO DA ILUMINAÇÃO PÚBLICA, A GENTE NÃO POSSA...  ATENDER, NÉ, O PEDIDO DA 

GENTE. PORQUE O QUE NOS DEIXA TRISTE É A GENTE VER ALGUNS COLEGAS FALAR QUE TUDO 

TÁ FICANDO NO PAPEL. TUDO TÁ FICANDO NO PAPEL E NADA SE REALIZANDO. TAMBÉM, 

SENHOR PRESIDENTE, QUERIA QUE O SENHOR REVISSE ESSA PARTE, QUE A GENTE APRESENTOU 

O REQUERIMENTO, NÃO FOMOS ATENDIDOS. E TAMBÉM, SENHOR PRESIDENTE, A GENTE NA 

ÚLTIMA SESSÃO, A GENTE CONVERSOU COM O SENHOR SOBRE A AUDIÊNCIA PÚBLICA, QUE O 

SENHOR FICOU DE NOS DAR UMA DATA. O SENHOR ATÉ MARCOU NA SUA AGENDA DIA 10, 13 

OU 16, NÉ ISSO? E EU TIVE CONVERSANDO COM ALGUNS COLEGAS PROFISSIONAIS DA SAÚDE 

E A GENTE QUERIA QUE O SENHOR AMARRASSE ESSA DATA PARA DIA 16, PORQUE A GENTE 

TINHA TEMPO PRA GENTE MANDAR OS OFÍCIOS PRA SECRETARIA DE SAÚDE, PRO PREFEITO. O 

SENHOR VISSE ESSA PARTE, O PEDIDO DA GENTE, QUE A GENTE QUER AMARRAR A DATA PARA 

O DIA 16, PRA QUE A GENTE POSSA TER TEMPO PRA CONVOCAR A CATEGORIA E AS DEMAIS 

PESSOAS QUE POSSA VIR PRA ESSA AUDIÊNCIA. SENHOR PRESIDENTE, NO MOMENTO ESSAS 

SÃO MINHAS PALAVRAS. SE PRECISO VOLTAREI, SENHOR PRESIDENTE.” INSCRITO COM A 

PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR IGOR BRITO: “SENHOR PRESIDENTE, VOLTANDO 

AGORA NO GRANDE EXPEDIENTE, PARABENIZAR OS VEREADORES PELO PROJETO. ESSA CASA 

SEMPRE EM PROL DO COLETIVO, FAZENDO VÁRIOS PROJETOS DE LEI. PARABENIZAR A NOSSA 

VEREADORA EDIENE EM CONJUNTO COM JOERMESON, O VEREADOR DR. LEONARDO TAMBÉM 

SOBRE ESSES PROJETOS DE HOJE. TAMBÉM, SENHOR PRESIDENTE, VIEMOS AQUI DE UMA 

SEMANA SANTA. SEMANA SANTA ESTIVEMOS JUNTO COM O PREFEITO LÁ NA PELADA DO 

BEIRA RIO, FOI MUITO BOM JUNTO COM OS PESCADORES, COMENDO AQUELE PEIXE, AQUELE 

PIRÃO. PARABENIZAR TODOS EM NOME DOS PESCADORES DO BEIRAR RIO. UM GRANDE 

ABRAÇO, FORTIFICAR A PRESENÇA. TAMBÉM, REQUERIMENTO DE URGÊNCIA A GENTE PEDE 

TAMBÉM AQUELE MUTIRÃO NO BEIRA RIO QUE CONTEMPLA SIM TAMBÉM O ESTALEIRO E 

TAMBÉM O MERCADO DO PEIXE, JARRINHA, QUE É IMPORTANTE. VIVEMOS AQUI NUMA 

CIDADE DE TRANQUILIDADE, DE PESCADORES E DE AGRICULTORES. ENTÃO, TAMBÉM FALANDO 

UM POUCO DOS REQUERIMENTOS, O REQUERIMENTO  108, QUE FOI PEDIDO EM CONJUNTO 

AQUI COM A BANCADA DA OPOSIÇÃO, VEREADOR DIEGO FRANÇA EM CONJUNTO COM DUDU, 

PEDIU UM REQUERIMENTO NÚMERO 108/2026, QUE ELE PEDE O PROCESSO LICITATÓRIO DO 

PROGRAMA TERRA PRODUTIVA. PRA ESCLARECER ALGUNS PONTOS AQUI, O PROJETO TERRA 

PRODUTIVA, PAULINHO, FOI EM 2021 QUE TEVE ESSA CONTEMPLAÇÃO. UM PROJETO MUITO 

IMPORTANTE PARA OS AGRICULTORES. DESDE 2021 QUE ESSE PROJETO VEM FACILITANDO A 

VIDA DO AGRICULTOR COM 2 HORAS DE TERRA, 2 HORAS DE CORTE DE TERRA. VENDO AQUI 

UM ARTIGO - FUI DAR UMA OLHADINHA, PESQUISAR - ELE FALA O SEGUINTE: "O DISPOSITIVO 

NO INCISO I, CAPTU DESTE ARTIGO, NÃO SE APLICA QUANDO SE TRATAR DO CONDOMÍNIO 

RURAL E OUTRAS COLETIVAS, DESDE QUE A FRAÇÃO IDEAL PROPRIEDADE NÃO ULTRAPASSE 



50HA". ENTÃO, A GENTE VÊ QUE É UM PROJETO QUE ELE EXECUTA ATRAVÉS TAMBÉM DE UMA 

FORMA DA QUANTIDADE DE HECTARES. ENTÃO, JUSTAMENTE ESSE PROJETO VEM PARA 

BENEFICIAR AGRICULTORES QUE NÃO TÊM CONDIÇÕES DE PAGAR AQUELE CORTE DE TERRA. E 

ELE FALA AQUI NO INCISO II, ELE DIZ O SEGUINTE: “AQUISIÇÃO E DISPONIBILIZAÇÃO DO ÓLEO 

DIESEL AOS BENEFICIÁRIOS DO PROGRAMA DE TERRA PRODUTIVA PARA FINS EXCLUSIVO DE 

AUXILIAR NO CORTE DE TERRA, SENDO DISTRIBUÍDO O ÓLEO EFETUADO PELO PODER 

EXECUTIVO LOCAL ÀS ASSOCIAÇÕES DEVIDAMENTE COMPROVADAS AS SUAS 

REGULARIZAÇÕES JUNTO À RECEITA FEDERAL. ESTA RESPONSÁVEL PELO CORTE DE TERRA, 

OBEDECIDA CADA DOAÇÃO AO CÁLCULO DE 10L DE ÓLEO DIESEL POR HORA”. ENTÃO, NESSE 

PROGRAMA AINDA A PREFEITURA, DR. LEONARDO, AINDA DOA 10L DE ÓLEO POR HORA A 

CADA ASSOCIAÇÃO. OLHA QUE PROJETO BEM FEITO, UM PROJETO BEM PRODUZIDO E UM 

PROJETO QUE A GENTE NÃO SÓ VÊ NO PAPEL, NÃO, SENHORAS E SENHORES, É UM PROJETO 

QUE O PREFEITO PEDRO FILHO COLOCOU PRA RODAR. ISSO AQUI HOJE É REALIDADE. ENTÃO, 

QUANDO VEM ALGUNS REQUERIMENTOS PEDINDO: “PEÇO TODO O PROCESSO LICITATÓRIO 

DESSE PROJETO DO PROGRAMA TERRA PRODUTIVA”. SENDO QUE, NO PORTAL DA 

TRANSPARÊNCIA, JARRINHA, JÁ TEM TODOS OS EXTRATOS, SE A GENTE FOR OLHAR. A LISTA 

DOS BENEFICIÁRIOS, TODA A LISTA, SABER QUEM FOI BENEFICIÁRIO, AQUELE AGRICULTOR QUE 

TEM MENOS, DUDU, DE 50HA ESTÁ SENDO LÁ BENEFICIADO, NÉ? TODOS OS CONTRATOS, 

TODAS AS HORAS. ENTÃO, O QUE EU VEJO É A NÃO NECESSIDADE DE TER UM REQUERIMENTO 

DESSE, PORQUE O PORTAL DA TRANSPARÊNCIA TÁ LÁ EXPLÍCITO, TÁ TUDO ORGANIZADO, 

TUDO, TODA A LISTA DOS BENEFICIÁRIOS ESTÃO LÁ NO PORTAL DA TRANSPARÊNCIA. ENTÃO, 

NÃO VEJO VEREADORES DA BANCADA, NECESSIDADE DE PEDIR UM REQUERIMENTO COMO 

ESSE DE PROCESSO LICITATÓRIO, SE, JÁ TEM TUDO NO PORTAL DA TRANSPARÊNCIA, FABINHO. 

ENTÃO, A BANCADA REJEITA ESSE PEDIDO CONFORME A JUSTIFICATIVA QUE JÁ TEM TUDO NO 

PORTAL DA TRANSPARÊNCIA. SOBRE O OUTRO PEDIDO DE REQUERIMENTO, ACRESCENTANDO 

MAIS 1 HORA, A GENTE VAI VOTAR A FAVOR, MAS MESMO SABENDO QUE TEM UM ACRÉSCIMO 

MUITO GRANDE NESSE PROJETO DE LEI, PORQUE CASO A BANCADA VOTE CONTRA, VAI DIZER: 

"TÁ VOTANDO CONTRA O AGRICULTOR". NÃO, VAMOS VOTAR A FAVOR. VOTAR A FAVOR, SIM. 

PORÉM, ESSAS DUAS HORAS JÁ TEM AQUI NO PROJETO DE LEI. E SE EU ACRESCENTO MAIS 1 

HORA, COMO É PEDIDO AQUI, AS ASSOCIAÇÕES VAI TER QUE TER MAIS 10L DE ÓLEO DIESEL 

PARA CADA ASSOCIAÇÃO. OLHA COMO O IMPACTO FINANCEIRO, DUDU, O IMPACTO 

FINANCEIRO VAI SER NESSE PROJETO DE LEI. ENTÃO TUDO TEM QUE TER ESTUDO. TUDO NESSA 

VIDA TEM QUE TER ESTUDO. ENTÃO O IMPACTO FINANCEIRO É MUITO GRANDE. SABEMOS QUE 

O ÓLEO DIESEL TÁ MUITO ALTO. EU ACREDITO QUE TÁ MAIS DE R$8,00 (OITO REAIS) O ÓLEO 

DIESEL AQUI. SETE? VAI CHEGAR QUASE OITO, NÉ? IMAGINA AÍ O IMPACTO FINANCEIRO? 

ENTÃO, NO MEU VER, É MELHOR CONTINUAR ESSE PROGRAMA TERRA PRODUTIVA DANDO 

CERTO, DO QUE A GENTE COLOCAR, FAZER AQUI POLÍTICA, UMA POLITICAGEM, DIZENDO: "AH, 

VOU BOTAR 1, 2 HORAS, 3 HORAS...”. E AÍ ACABAR A GENTE SE PERDENDO E NÃO TER MAIS 

HORAS. MAS TÔ COLOCANDO AQUI PRA VOCÊS, VAMOS VOTAR A FAVOR SIM DO PEDIDO DE 

VOCÊS, DE MAIS 1 HORA, MAS TAMBÉM TÔ JUSTIFICANDO QUE, SE NÃO FOR, NÃO É DO DIA 

PRA NOITE TAMBÉM TER 3 HORAS, 4 HORAS, 5 HORAS... POIS, NÃO. PERMITO” NESTE 

MOMENTO DO DISCURSO DO VEREADOR IGOR BRITO, O VEREADOR FRANCISCO DE ASSIS 

PEDIU UM APARTE DO SEU TEMPO DE FALA. VEREADOR FRANCISCO DE ASSIS: “SÓ PRA FAZER 

UMA PERGUNTA. A LICITAÇÃO É 2 HORAS PRA CADA BENEFICIADO, AGRICULTOR? 2 HORAS? 



NA LICITAÇÃO TÁ 2 HORAS? E A GENTE VAI VOTAR DAR MAIS 1 HORA, SE TÁ NA LICITAÇÃO?” 

APÓS O APARTE CEDIDO, O VEREADOR IGOR BRITO VOLTOU PARA CONCLUSÃO DE SUA FALA. 

VEREADOR IGOR BRITO: “É O QUE EU TÔ DIZENDO A VOCÊ, É UM REQUERIMENTO. É UM 

REQUERIMENTO, NÃO É UM PROJETO DE LEI. POR QUE NOBRES VEREADORES... TÁ, JÁ FOI FEITA, 

JÁ TÁ RODANDO. AQUI É UM REQUERIMENTO DOS NOBRES VEREADORES E A GENTE TÁ 

JUSTIFICANDO DIZER... SE VOCÊS TODOS AQUI, A GENTE VOTA CONTRA, VAI TÁ LÁ AMANHÃ 

DIZER QUE OS VEREADORES ESTÃO VOTANDO CONTRA OS AGRICULTORES, DE MAIS UM 

PEDIDO DE 1 HORA. EXATAMENTE. ENTÃO, NÃO VAMOS ENTRAR NESSA NARRATIVA, NÃO. 

VAMOS VOTAR A FAVOR, MAS SABENDO QUE O AGRICULTOR SABE QUEM TRABALHA, SABE 

QUEM É O PODER EXECUTIVO QUE MAIS OLHA E OLHOU PARA OS AGRICULTORES, QUE VEM 

PRODUZINDO, QUE VEM COLOCANDO SEMENTES NA TERRA, TENDO ENGENHEIROS 

AGRÔNOMOS, TENDO A SECRETARIA DE AGRICULTURA COM OLHAR ESPECIAL A CADA FAMÍLIA. 

ENTÃO, SENHOR PRESIDENTE, VOTAREMOS CONTRA ESSE REQUERIMENTO 108, PORQUE EU 

ACHO QUE NÃO FAZ SENTIDO PEDIR UM PROCESSO LICITATÓRIO, SENDO QUE O PORTAL DA 

TRANSPARÊNCIA TEM TODA A LISTA DE BENEFICIÁRIO E TODOS OS CONTRATOS 

TRANSPARENTES. MAS O OUTRO REQUERIMENTO PEDINDO MAIS 1 HORA, MESMO A GENTE 

JUSTIFICANDO AQUI QUE TEM JÁ 2 HORAS, O DIESEL LÁ EM CIMA, VAMOS REZAR QUE ISSO 

NÃO PARALISE. VAMOS REZAR, PORQUE QUANDO A GENTE FAZ UM CONTRATO PENSANDO 

QUE O DIESEL TÁ DE R$6,00 (SEIS REAIS)... QUANDO A PREFEITURA FAZ UM PROCESSO, DEDÉ, 

DE R$6,00 (SEIS REAIS) E HOJE JÁ TÁ 9,00... 8, PERDÃO, 7 PRA R$8,00 (OITO REAIS), ISSO TEM UM 

IMPACTO FINANCEIRO MUITO GRANDE, DR. LEONARDO, NÃO ESTAMOS AQUI PARA PLATEIA, 

NÃO, ESTAMOS AQUI PARA A REALIDADE. HOJE TUDO TÁ MUITO DIFÍCIL. HOJE A REALIDADE 

TÁ DIFÍCIL. ENTÃO, A CASA, UMA PREFEITURA ORGANIZADA, PÉ NO CHÃO, NÃO PODEMOS, 

WANDERSON, LEONARDO, DEDÉ, FAZER LOUCURAS. TRATAR AQUI REQUERIMENTOS COMO 

PEDIDO DE LOUCURAS. ESSA É A REALIDADE. MAS, MAIS UMA VEZ, ESTAMOS JUSTIFICANDO, 

VAMOS VOTAR SIM, MAS ESPERAMOS QUE ESSA TERRA PRODUTIVA QUE JÁ É REALIDADE, 

CONTINUE, E QUE A GENTE NÃO TENHA UM DESAVANÇO, TENHA UM PROGRESSO COM ESSA 

TERRA PRODUTIVA, SENHOR PRESIDENTE. ENTÃO, ESSAS SÃO AS MINHAS PALAVRAS. SEMPRE 

PEÇO AQUI A VOCÊS, A GENTE TER SENSIBILIDADE. HOJE VIVEMOS NUM MOMENTO DIFÍCIL, DE 

GUERRA. “AH, IGOR, A GUERRA É LÁ NO IRÃ COM ESTADOS UNIDOS, ISRAEL E NÃO TÁ 

CHEGANDO AQUI EM TOUROS”. QUEM JÁ VIU? NOSSO EX-VEREADOR FRANCISCO VIEIRA, ELE 

PLANTA. ELE TAMBÉM É AGRICULTOR E ELE SABE QUANDO ELE VAI NO COMÉRCIO E VAI 

PROCURAR UM ADUBO. TÁ MAIS CARO, EX-VEREADOR? MUITO MAIS CARO, NÉ? 30% A MAIS. 

ENTÃO, DEVEMOS TER RESPONSABILIDADE. É ISSO QUE EU PEÇO, RESPONSABILIDADE COM OS 

NOSSOS REQUERIMENTOS, NOSSOS PEDIDOS. ESSAS SÃO AS MINHAS PALAVRAS, SENHOR 

PRESIDENTE.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR JOSÉ DA SILVA: 

“BOM DIA, SENHOR PRESIDENTE TIAGO, COLEGAS VEREADORES, VEREADORA EDIENE, EX-

VEREADOR DESSA CASA, EX-PRESIDENTE DESSA CASA, FRANCISCO VIEIRA, EX-VEREADOR 

JÚNIOR DAMASCENO, AQUI PRESENTE, EX-VEREADOR FABINHO DE PEROBAS TAMBÉM AQUI 

PRESENTE E TODOS QUE ESTÃO NOS ASSISTINDO NESSE MOMENTO. ESCUTANDO O DISCURSO, 

A FALA DOS NOBRES COLEGAS VEREADORES, E AQUI EU QUERIA TAMBÉM FALAR SOBRE O QUE 

FOI DITO AQUI, O QUE FOI FALADO. FALANDO SOBRE O CORTE DE TERRA, IGOR, EU SEI QUE É 

POUCO, MAS ANTES NÃO EXISTIA ESSE TIPO DE COISA NA REGIÃO DO MATO GRANDE. E EU 

QUERO DEIXAR AQUI BEM CLARO, QUE EU ACHO QUE ALGUÉM NÃO SABE, MAS VOU DEIXAR 



AQUI BEM CLARO, IGOR, E TODOS ESTÃO AQUI NOS ASSISTINDO, OUVINDO, MAS TEM ESSA 

COISA AINDA.  NÃO É SÓ O DONO DA CASA QUE RECEBE AS 2 HORAS, NÃO. SE TIVER DOIS 

FILHOS, TIVER TRÊS FILHOS, TIVER QUATRO FILHOS, TODOS JÁ RECEBEM 2 HORAS DE CORTE DE 

TERRA. JÁ PENSOU DENTRO DE UMA CASA TER CINCO PESSOAS QUE RECEBA 2 HORAS DE 

CORTE DE TERRA? SÃO O QUÊ? 10 HORAS PRA UMA FAMÍLIA. NÃO É SÓ O DONO DA CASA QUE 

RECEBE, NÃO. PODE RECEBER SUA ESPOSA, SEU FILHO, SUA FILHA, DELE, QUE ELE TENHA O CAF. 

É DIREITO E OBRIGAÇÃO DE SER CADASTRADO E RECEBER. JÁ PENSOU, CAMARADA, RECEBER 8 

HORAS, 10 HORAS DE CORTE DE TERRA AONDE ANTES NÃO TINHA ISSO? EU NÃO TÔ DIZENDO 

QUE NEM VOSSA EXCELÊNCIA AQUI BEM FALOU, JAMAIS VOU VOTAR CONTRA TAMBÉM, MAS 

TEM OUTRA COISA TAMBÉM QUE O PROCESSO JÁ FOI FEITO, A LICITAÇÃO JÁ FOI FEITA E ESSE 

ANO NÃO TEM MAIS COMO RESOLVER PORQUE JÁ TÁ TUDO EM ANDAMENTO, TUDO JÁ... EU 

ACHO QUASE TERMINANDO JÁ O TRABALHO, OS CORTES DE TERRA, MAS EU ACHO QUE É UMA 

VANTAGEM MUITO GRANDE PRA QUEM NÃO TINHA ANTES, PORQUE HOJE É BENEFICIADO 

DESSA FORMA QUE EU TÔ DIZENDO. SÓ NÃO PEGA QUEM NÃO PROCURA, MAS QUEM 

PROCURA FAZER O CADASTRO, TODO MUNDO PEGA. É QUE NEM EU JÁ FALEI, SE TIVER TRÊS, 

QUATRO PESSOAS DENTRO DE SUA CASA, TODOS ELES PEGAM OS CORTES DE TERRA. ISSO AÍ 

É UMA VANTAGEM QUE ANTES NÃO TINHA. E EU NÃO IA FALAR E VOU FALAR TAMBÉM AQUI, 

ESCUTANDO AQUI SOBRE AS PEQUENAS CIRURGIAS NA SERRA VERDE. A MÉDICA QUANDO ELA 

VÊ NO ATENDIMENTO DELA QUE ELA FAZ LÁ NA REGIÃO, QUANDO ELA VÊ ALGUMA PEQUENA 

CIRURGIA QUE DÁ PRA FAZER, ELA FAZ. ELA NUNCA DEIXOU DE FAZER AS PEQUENAS 

CIRURGIAS, DESDE QUE O PESSOAL PROCURE PRA FAZER, PAULINHO, SUAS PEQUENAS 

CIRURGIAS. ISSO AÍ ELA FAZ, AGORA, FAZ DE ACORDO DAQUILO QUE ELA PODE FAZER. 

QUANDO ELA VÊ QUE NÃO PODE FAZER, ELA MANDA PROCURAR, VI AQUI PRA O HOSPITAL, 

QUE TEM O MÉDICO TAMBÉM AQUI QUE FAZ PEQUENA CIRURGIA, MAS LÁ, GRAÇAS A DEUS, 

ELA NUNCA DEIXOU DE FAZER AS PEQUENAS CIRURGIAS, DESDE QUE A PESSOA QUEIRA FAZER, 

PROCURE FAZER, ELA TÁ PRONTA PRA ATENDER E FAZER AS PEQUENAS CIRURGIAS. ISSO JÁ 

VEM ACONTECENDO HÁ MUITO TEMPO QUE A DOUTORA, A MÉDICA DE LÁ, EDIENE, FAZ AS 

PEQUENAS CIRURGIAS SEM PROBLEMA NENHUM. AGORA, DE ACORDO DAQUELA CIRURGIA 

QUE ELA PODE FAZER, ISSO AÍ SEMPRE EU TENHO UM CONHECIMENTO QUE ELA VEM FAZENDO 

ESSA CIRURGIA E TENHO CERTEZA QUE ELA VAI CONTINUAR FAZENDO, DENTRO DO SEU 

EXPEDIENTE QUE ELA PRESTA SERVIÇO ÀQUELA COMUNIDADE, E SEMPRE ELA TEM ATENDIDO 

E OLHADO COM BONS OLHOS PRA AQUELA REGIÃO. UMA ÓTIMA MÉDICA, QUE TEM FEITO SEU 

BOM TRABALHO, E TENHO CERTEZA QUE ELA VAI CONTINUAR FAZENDO O SEU TRABALHO DE 

FORMA QUE ELA PODE FAZER. ESSAS SÃO MINHAS PALAVRAS. SE PRECISAR VOLTAREI 

NOVAMENTE.” TAMBÉM FAZENDO USO DO RESTANTE DO SEU TEMPO, O VEREADOR 

JOERMESON SÁ VOLTOU A PEDIR A PALAVRA NO GRANDE EXPEDIENTE. INSCRITO COM A 

PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR JOERMESON SÁ: “VOLTANDO AO TEMPO QUE ME 

RESTA, SENHOR PRESIDENTE. NA REALIDADE É SÓ PRA SOMAR AS PALAVRAS DO NOSSO 

AMIGO COLEGA IGOR, DEDÉ, QUE BEM FALOU AQUI DO PROCESSO DO CORTE DE TERRA. HOJE 

BEM NOTÓRIO, DEDÉ, QUE EXISTE A LICITAÇÃO E PARA MEXER, NÉ, WANDERSON, A GENTE 

PRECISA DE QUÊ? DE ADITIVO, NÉ? SERÁ QUE ESSE ADITIVO ELE VAI ATINGIR O VALOR 

REALMENTE QUE É NECESSÁRIO PRA ESSA 1 HORA? ENTÃO, É BEM INTERESSANTE A GENTE 

REPENSAR QUANTO AS NOSSAS SOLICITAÇÕES AQUI, NÃO TIRANDO O MÉRITO DO VEREADOR 

DIEGO, MAS COMO ELE FAZ POR REQUERIMENTO E A GENTE PASSA DE CERTA FORMA A 



RESPONSABILIDADE DO NOSSO EXECUTIVO DIZER SE TÁ APTO A CONCEDER ESSA HORA OU 

NÃO, NÉ? NÃO É UMA OBRIGAÇÃO QUE ESSA CASA ESTÁ IMPONDO, MAS SIM UMA 

POSSIBILIDADE. ENTÃO, COMO ISSO TAMBÉM TEM MEU VOTO A FAVOR, PORÉM SABEMOS DAS 

DIFICULDADES PROCESSUAIS QUE HÁ PARA QUE ESSA CONCESSÃO SEJA ATINGIDA. E SOBRE A 

REQUISIÇÃO DOS PROCESSOS, HOJE TODOS OS ÓRGÃOS FISCALIZADORES ELES TRABALHAM 

DE FORMA ONLINE, NÉ ISSO, IGOR? ENTÃO, CONTAR COM O PORTAL DA TRANSPARÊNCIA É 

MUITO IMPORTANTE ATÉ PRA NÓS MESMOS VEREADORES SE ATUALIZAR, LEONARDO, PARA 

QUE A GENTE POSSA TÁ FISCALIZANDO TAMBÉM O PORTAL DA TRANSPARÊNCIA. E ALI SIM, SE 

TIVER ERRADO, A GENTE PEDIR JUSTIFICANDO UMA CORREÇÃO OU UM POSSÍVEL ERRO 

NAQUELE PROCESSO. MAS FICAR PEDINDO UM PROCESSO AQUI E OUTRO PROCESSO ALI, 

IMAGINE QUANTOS SERVIDORES SERIAM PRA GENTE COLOCAR PRA FAZER ESSAS CÓPIAS 

PROCESSUAIS, ATÉ O PRÓPRIO VEREADOR DIEGO NÃO TERIA NEM CONDIÇÃO DE UM ANO 

FAZER UMA AVALIAÇÃO DE TODOS OS PROCESSOS JÁ SOLICITADOS. ENTÃO AQUI, COMO EU 

SEMPRE FALO, É INTERESSANTE A GENTE FAZER AS NOSSAS PONDERÂNCIAS DENTRO DAS 

FISCALIZAÇÕES NA PARTE MAIS ONLINE, ONDE TÁ LÁ NO PORTAL DA TRANSPARÊNCIA. NO 

MOMENTO É SÓ, PRESIDENTE.” TAMBÉM FAZENDO USO DO RESTANTE DO SEU TEMPO, A 

VEREADORA MARIA EDIENE VOLTOU A PEDIR A PALAVRA NO GRANDE EXPEDIENTE. INSCRITA 

COM A PALAVRA, A EXCELENTÍSSIMA VEREADORA MARIA EDIENE: “VOLTANDO AQUI PRA MIM 

AGRADECER A PRESENÇA DE RICHERLY JUNTO COM MAIS DUAS AMIGAS DELA, ADVOGADA, 

QUE ONTEM FOI DAR UMA PALESTRA PRA GESTANTE, FOI MUITO GRATIFICANTE, JUNTO COM 

A ENFERMEIRA, OS AGENTES DE SAÚDE. ENTÃO, EU QUERO AQUI AGRADECER DE CORAÇÃO, 

FOI MUITO IMPORTANTE A PALESTRA QUE ELAS FIZERAM. É, OS DIREITOS DA GESTANTE. 

ENTÃO, TAMBÉM PASSANDO AQUI PRA AVISAR QUE TAMBÉM EU NÃO PUDE PARTICIPAR, 

AGRADECER A PRESENÇA DO SECRETÁRIO QUE ESTEVE LÁ VISITANDO AS ESCOLAS JUNTO COM 

TIAGO. E REALMENTE EU TAMBÉM NÃO PUDE PARTICIPAR, AINDA ATÉ ESPEREI UM POUCO, MAS 

ELES NÃO CHEGARAM TAMBÉM COM AS RESPONSABILIDADES DELES. EU NÃO PUDE ESPERAR, 

MAS ACREDITO QUE TUDO FOI MUITO TAMBÉM IMPORTANTE. ENTÃO É SOMENTE ISSO, E PEDIR 

A DEUS QUE NOS DÊ CADA DIA MAIS FORÇA, SABEDORIA PRA TRABALHAR NO DIA A DIA NA 

NOSSA SOCIEDADE E DESEJAR TODOS NÓS AQUI PRESENTE E OS QUE ESTÃO NOS ASSISTINDO 

NAS REDES SOCIAIS, UMA FELIZ SEMANA E QUE DEUS ABENÇOE CADA DIA MAIS A NOSSA 

VIDA.” TAMBÉM FAZENDO USO DO RESTANTE DO SEU TEMPO, O VEREADOR DUDU DA SERRA 

VERDE VOLTOU A PEDIR A PALAVRA NO GRANDE EXPEDIENTE. INSCRITO COM A PALAVRA, O 

EXCELENTÍSSIMO VEREADOR DUDU DA SERRA VERDE: “SENHOR PRESIDENTE, EU VIM FALAR 

NOVAMENTE SOBRE O REQUERIMENTO QUE A GENTE APRESENTOU. NA VERDADE, A DOUTORA 

JÁ FAZ ESSES PROCEDIMENTOS PEQUENOS NA REGIÃO DA SERRA VERDE, MAS SÓ QUE O 

REQUERIMENTO QUE A GENTE AMPLIOU, QUE A GENTE BOTOU NA CASA, QUE SEJA AMPLIADO 

PARA A REGIÃO DO MATO GRANDE, NÃO SÓ NA SERRA VERDE, VAMOS SUPOR QUE UM DIA 

TIRASSE UM DIA DO ATENDIMENTO DELA, QUE ELA PUDESSE IR PRA ZABELÊ, QUE PUDESSE 

FAZER ESSE ATENDIMENTO COM O PESSOAL DE ZABELÊ. OUTRO DIA O PESSOAL DE CAJÁ, A 

GENTE TAMBÉM TEM O PESSOAL DE SANTO ANTÔNIO, QUE O INTUITO DO REQUERIMENTO 

QUE A GENTE APRESENTOU NA CASA, NÃO É QUE SEJA SÓ EXCLUSIVO PRA SERRA VERDE, QUE 

SEJA PRA TODA A NOSSA REGIÃO, DR. LEONARDO, QUE.... E ATÉ ERA UMA FORMA VISÍVEL DE 

QUE A PESSOA VIM PRA TIRAR UM SINAL, TER QUE VIR AQUI NO HOSPITAL, NÉ ISSO? E A GENTE 

VENDO ESSA NECESSIDADE, A GENTE APRESENTOU O REQUERIMENTO. ESPERO QUE TODOS OS 



COLEGAS VOTE NESSE REQUERIMENTO PRA QUE SEJA BENEFICIADO, BENEFICIAR O POVO LÁ 

DA REGIÃO, VEREADOR IGOR BRITO, COMO EU FALEI, NÃO SÓ A REGIÃO DA SERRA VERDE, MAS 

A TODA A REGIÃO DO MATO GRANDE. É ISSO, SENHOR PRESIDENTE. MUITO OBRIGADO A 

TODOS E ATÉ A PRÓXIMA.” O SR. PRESIDENTE JOSÉ TIAGO SANTANA NETO DE FARIAS QUE 

PRESIDIA A SESSÃO, PRECISOU SE AUSENTAR POR UM MOMENTO DA MESA DIRETORA, 

OCUPANDO SEU LUGAR, O VICE-PRESIDENTE, O VEREADOR FRANCISCO DE ASSIS SOARES DA 

COSTA, QUE ASSIM INICIOU A LEITURA DA ORDEM DO DIA PARA COLOCAR OS PROJETOS E 

REQUERIMENTOS EM VOTAÇÃO. SR. PRESIDENTE FRANCISCO DE ASSIS SOARES DA COSTA: 

“COMO NÃO TEM MAIS INSCRITO, VAMOS PASSAR PARA A ORDEM DO DIA. 10ª SESSÃO 

ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO LEGISLATIVO DO ANO DE 2026. PROJETOS EM DISCUSSÃO: 

PROJETO DE LEI NÚMERO 012/2026, DE AUTORIA DO VEREADOR DO VEREADOR TIAGO 

SANTANA NETO DE FARIAS.” APÓS A LEITURA DO PRIMEIRO PROJETO EM DISCUSSÃO, O SR. 

PRESIDENTE JOSÉ TIAGO SANTANA NETO DE FARIAS VOLTOU À PRESIDÊNCIA DA MESA 

DIRETORA. SR. PRESIDENTE JOSÉ TIAGO SANTANA NETO DE FARIAS: “PROJETO NÚMERO 012 

EM VOTAÇÃO. PROJETO APROVADO DE FORMA UNÂNIME. PROJETO DE LEI NÚMERO 013/2026, 

DE AUTORIA DO VEREADOR LEONARDO DE OLIVEIRA LUCIANO, QUE DISPÕE SOBRE A 

EXIGÊNCIA DE APRESENTAÇÃO DE CERTIDÃO DE ANTECEDENTES CRIMINAIS PARA 

PROFISSIONAIS QUE ATUEM COM CRIANÇAS E ADOLESCENTES NO ÂMBITO DO MUNICÍPIO DE 

TOUROS/RN, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. EM SEGUNDA DISCUSSÃO COM OS PARECERES 

FAVORÁVEIS DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL. PROJETO EM VOTAÇÃO. PROJETO 

APROVADO DE FORMA UNÂNIME. PROJETO DE LEI NÚMERO 014, DE AUTORIA DO VEREADOR 

LEONARDO DE OLIVEIRA LUCIANO, QUE INSTITUI DIRETRIZES NORMATIVAS PARA 

FORMULAÇÃO, EXECUÇÃO E APRIMORAMENTO DA POLÍTICA PÚBLICA DE TRANSPORTE 

UNIVERSITÁRIO NO MUNICÍPIO DE TOUROS/RN. ESTABELECE PARÂMETROS PARA SUA 

INTEGRAÇÃO AOS INSTRUMENTOS DE PLANEJAMENTO ORÇAMENTÁRIO E ADMINISTRATIVO, E 

DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. EM SEGUNDA DISCUSSÃO COM OS PARECERES FAVORÁVEIS DA 

COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL. PROJETO EM VOTAÇÃO. PROJETO APROVADO DE 

FORMA UNÂNIME. TEMOS O PROJETO DE NÚMERO 015/2016, DOS VEREADORES JOERMESON 

SILVA DE SÁ, MARIA EDIENE SOUZA DO AMARAL, QUE AUTORIZA O PODER EXECUTIVO A 

INSTITUIR O PROTOCOLO MUNICIPAL “NÃO SE CALE” DE PROTEÇÃO, ACOLHIMENTO E 

ATENDIMENTO ÀS MULHERES EM SITUAÇÃO DE RISCO, ASSÉDIO OU VIOLÊNCIAS EM BARES, 

RESTAURANTES, EVENTOS E ESTABELECIMENTOS CONGÊNERES NO MUNICÍPIO DE TOUROS/RN, 

E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. EM PRIMEIRA DISCUSSÃO COM OS PARECERES FAVORÁVEIS DA 

COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL. PROJETO EM VOTAÇÃO. PROJETO APROVADO DE 

FORMA UNÂNIME. O PROJETO DE LEI NÚMERO 016/2026, QUE FOI RETIRADO PELO AUTOR. 

TEMOS OS PROJETOS A SEREM ENCAMINHADOS PARA AS COMISSÕES: PROJETO DE LEI 

NÚMERO 017/2016, DO VEREADOR JOÃO DE LELIS BEZERRA NETO, QUE DISPÕE SOBRE A 

DENOMINAÇÃO DE LOGRADOURO PÚBLICO MUNICIPAL DE TOUROS/RN, E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS. ENCAMINHADO PARA A COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL. PROJETO 

DE LEI NÚMERO 018/2026, DE AUTORIA DOS VEREADORES JOERMESON SILVA DE SÁ, MARIA 

EDIENE SOUZA DO AMARAL, QUE AUTORIZA O EXECUTIVO MUNICIPAL A INSTITUIR O 

PROGRAMA MUNICIPAL DE AUXÍLIO TEMPORÁRIO À MULHER EM SITUAÇÃO DE VIOLÊNCIA 

DOMÉSTICA OU FAMILIAR NO ÂMBITO DO MUNICÍPIO DE TOUROS, COM A FINALIDADE DE 

GARANTIR PROTEÇÃO SOCIAL, AUTÔNOMA, FINANCEIRA E CONDIÇÕES DE AFASTAMENTO DO 



AGRESSOR, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. ENCAMINHADO PARA A COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO FINAL. REQUERIMENTOS AQUI JÁ LIDOS PELO NOSSO SECRETÁRIO, COMO TAMBÉM 

OS QUE FORAM ENCARTADOS AQUI NO PEQUENO EXPEDIENTE. REQUERIMENTOS EM 

VOTAÇÃO, MENOS O 108. REQUERIMENTOS EM VOTAÇÃO. REQUERIMENTOS APROVADOS DE 

FORMA UNÂNIME. O REQUERIMENTO 108 EM VOTAÇÃO. REQUERIMENTO REJEITADO. NÃO 

TENDO MAIS NADA A TRATAR, EM NOME DE DEUS, EU ENCERRO A PRESENTE SESSÃO.” 


